

# 厚植科创沃土,让“依靠创新获得回报”成为常态

陈曦

3月6日上午,浙江代表团分组讨论政府工作报告。其间,包括DeepSeek等6家前沿科技企业在内的“杭州六小龙”和科技创新成为代表讨论发言的高频词。

全国两会期间,代表委员及公众关注的热点问题,往往体现着经济社会发展的重心和轨迹。前些年,房地产等领域的企业家代表颇受关注,而眼下,被媒体“围追堵截”的对象变成了新锐企业家,讨论内容离不开AI、科技创新等话题。例如小米集团创始人、董事长兼总经理雷军代表登上“代表通道”,迅速冲上多个平台热搜榜。

新锐企业家成为热门人物的背后,是公众对科技创新、经济活力的关注,是企业界希望相互借鉴、共同促进成长,探寻激发创新活力、发展新质生产力“成功密码”的写照。

企业是经济活动的微观主体。判断一个国家和社会的经济活力如何,一个重要特征就在于是否有足够多的创新企业。也正因此,“瞪羚企业”、新质生产力等热词频频引关注,也成为很多地方支持的重点。

市场监管总局公布的数据显示,截至

2024年9月底,全国登记在册经营主体1.88亿户。在我国高新技术企业中,民营企业数量达42万多家,占比92%以上,持续从产业链低端向中高端迈进,并且民营企业贡献了50%以上的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%以上的城镇劳动就业,90%以上的企业数量。与此同时,国有企业作为国民经济的重要支柱,对国家经济的稳定和发展具有基础性作用,在关键领域和重要行业起着保障经济安全和战略安全的重要作用。

国企和民企共同构成了我国经济运行不可或缺的有机组成部分,其生命力和活跃度在很大程度上代表着我国经济发展的韧性。为此,从政府扶持、弘扬企业家精神、优化营商环境等多方面入手,培育各类企业成为经济肌体中一个个健康的细胞,必要且紧迫。

如何孵化科技型企业?这在浙江代表团的讨论中可以找到一些答案。杭州市委副书记、市长姚高员代表指出,2024年杭州的数字经济核心产业的增加值总量超6000亿元,这源于杭州持续打造创新活力之城,厚植数字经济土壤。这些新锐企业成功背后是政府科创基金给予了支持。还有代表提到,年轻一代要注重积累“依

靠创新能获得更大回报”的经验。

企业家成为“热搜体质”,从更大的视角看,他们是经济活力的创造者,也是经济压力的承受者。呵护企业和企业家的发展,背后有着来自政府、公众等各方深深的期许。近年来,我国在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面出台了诸多政策。比如,从大力推进“高效办成一件事”到提升知识产权保护效能,到落实小微企业融资协调机制等,各地下足了“绣花功夫”。

持续优化营商环境,是企业家之所盼,也是促进经济高质量发展之必须。呵护企业健康发展是惠眼前、利长远的头等大事。今年的政府工作报告提出“有效激发各类经营主体活力”“用服务的暖心增强企业的信心”,进一步释放支持经营主体发展壮大的强烈信号。就此而言,共同托举这些推动经济高质量发展的企业和企业家,是时与势之需,也是国与民之志。

培育“企业家精神”、设立“中国企业家日”、弘扬家国情怀……在这个春天,会场内外同频共振,期待各地积极帮助经营主体在发展中当主角、唱好戏、挑大梁,进而为经济稳健发展注入强劲动能,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

李晓星

近日,一名叫“小岱”孤独症少年,靠一段吹奏口风琴的视频走红互联网平台。短短几日,几十万的网友涌入小岱的主页,称赞他的才华与纯净,感叹一个母亲用坚毅与智慧书写的传奇。

爱是接纳、包容与陪伴。据媒体报道,在查出患有孤独症后,小岱的家人选择接受现实、积极面对,他们辗转多个城市,接受医疗机构的专业干预,不给孩子贴上任何特殊标签,尝试让孩子上普通小学……家人不断摸索、不断调整,如同珍宝般精心呵护、悉心照料着小岱。

在这个过程中,细心的母亲发现小岱对音乐很感兴趣。在她的引领下,孩子开启了音乐教育的探索之旅。最终,小岱也在音乐中找到了真正的自我,获得自信与力量。

孩子如同小树,每一棵都有自己的生长方式。教育不是整齐划一的工厂流水线,家长要做的,是给予他们成长所需的温暖和包容,而非武断的干预与呵斥。

小岱的故事之所以能打动人心,也在于社会各界的关心与支持。被认定为二级残疾后,每年可享受5万元补贴,直至18岁;特殊儿童可以上普通小学也可以上特殊学校,看情况选择;孤独症患者住院基本医保报销比例最高94%;街道工作人员不时打电话关心问候……一项项暖心的政策,让小岱一家人深切感受到,深圳这座城市对他们的关爱与支持。

正如小岱母亲所言:“街道工作人员的电话、特校老师的大力支持,甚至地铁排队时的秩序感,都在告诉孩子——你属于这里。”

2024年,《孤独症儿童关爱促进行动实施方案(2024—2028年)》印发。今年年初,相关部门印发关于加强困境孤独症儿童关爱服务工作的通知。方案里的各处细则,方方面面都旨在加强帮扶、兜牢底线、提供支持。

热度终会褪去,生活还需继续。除去家庭的勇气、政策的支持,呵护特殊人群,也需要社会的耐心。打车平台提供无障碍出行服务,街头餐馆设置“无声窗口”,奶茶店也开始培训如何与特殊顾客沟通……当包容成为每座城市的品格,缺陷就不会再被凝视,更多“星星的孩子”便会绽放出耀眼的光芒。

## 期待更多「星星的孩子」璀璨耀眼

守护『她』健康



宫颈癌、乳腺癌是危害女性健康的两大恶性肿瘤。近年来,各地广泛开展女性“两癌”筛查,积极推动适龄女孩接种HPV(人乳头瘤病毒)疫苗,综合防治能力不断提升。

新华社 朱慧卿

## 优化绩点考核势在必行

练洪洋

在高等教育领域,一场本科生学业评价体系改革正在悄然进行。北京大学、清华大学、复旦大学等多所高校纷纷宣布对学业评价体系进行重大调整,取消或弱化传统的GPA(平均绩点)制度,转而采用更为灵活、包容的等级制评定方式。

人们常把学生评价体系比喻为“指挥棒”,仔细想一想,它更像是志怪小说里神仙手中的“魔法棒”,有点化万物之功效。绩点考核这支“魔法棒”又能化出什么样的人才呢?当然不能一概而论,但“绩点”渐成为“槽点”,想必是有原因的。其中,异化之后掉入“唯分数论”泥沼,饱受各界诟病。

对此,只要对照一下高等教育的职能清

单,就不难知道,一所高校只培养出众多“刷分小能手”是不称职的。对个人来说,进入高校还是唯分数马首是瞻,这样和高中生活有什么区别?“绩点为王”无形中将学生引入“计算主义”陷阱,不管什么课,得分高就是王道,是否真正喜欢、能否学到东西倒是其次。四年大学时间,一些学生一直执念于小数点后两位,分是刷到了,成绩单也相当好看,可一旦毕业进入社会,才发现自己知识体系不牢、专业水准不高、创新能力有限,挫败感顿时袭上心头。

于国家而言,在当前复杂多变的国际形势下,科技创新能力已然成为国家综合实力竞争的核心要素,国家需要一大批专业基础扎实、创新思维活跃、创造能力出众的优秀人才,而不是只擅长卷面考试、只懂坐而论道、往往眼高手低的“秀才”。作为人才培养

重镇,高校何去何从再明显不过了。从这个视角审视,学业评价体系改革已不仅是高校的“校事”,而是事关国家综合实力的“国事”,非但顶流高校要将此项改革进行到底,其他高校也当有改革的紧迫感。

牵一发而动全身,学业评价体系关系万千重,改革不易。绩点考核不太科学,那要用什么样的考核体系,才能较好地满足诸多预设的目标——知识体系构建、专业技能训练、创新意识培养、兴趣素养拓展等?学生不“卷”绩点了,转而“卷”其他的,怎么办?高校学生评价体系改革了,前端的基础教育要不要改?后端的人才评价、聘用体系又要如何衔接?一系列问题随之而来,有些问题就不是高校可以单独解决的。可以说,这是一项系统工程,需要从更高层面、更广视野予以保障。